

Годъ

XII-й.

БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому изданію съ доставкою и пересылкою шесть рублей.

№ 19.

Подписка принимается въ Комитетъ по устройству церквей въ вѣданіи Духовной Консисторіи.

15 октября 1905 года

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Благодарность Епархіальнаго Начальства.—Отчетъ Благовѣщенскаго комитета Православнаго миссіонерскаго Общества.

Благодарность Благовѣщенскаго Епархіальнаго Начальства.

Почетной гражданкѣ Агнии Владиміровнѣ Межевой, за пожертвованіе 500 руб. на окраску крыши Покрово-Никольской церкви г. Благовѣщенска, Его Преосвященному Владыкѣ епископу Владиславу, преподано Воже Богіе Благословеніе.

ОТЧЕТЪ

Благовѣщенскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1904 г.

Составъ Благовѣщенскаго Комитета въ 1904 году.

Благовѣщенскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества въ отчетномъ году со-

ставляли: Предсѣдатель Комитета, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Никодимъ, Епископъ Приамурскій и Благовѣщенскій, Товарищъ Предсѣдателя Благовѣщенскій 1-й гильдіи купецъ Николай Васильевичъ Ельцовъ, Члены: директоръ гимназій, дѣйствительный статскій совѣтникъ Флорентій Іосифовичъ Васильевъ, Городской голова, статскій совѣтникъ Александръ Васильевичъ Кирилловъ, протоіерей Іоаннъ Васильевичъ Коноплевъ, Благовѣщенскій 1-й гильдіи купецъ Василій Андреевичъ Левашевъ и купецъ Андрей Михайловичъ Клоссъ, протоіерей о. Сергій Пашковскій, Благовѣщенскій 1-й гильдіи купецъ Владимиръ Владимировичъ Лукинъ и купецъ І. Н. Очерединъ. Казначеемъ Комитета, до 30 іюля 1904 года, состоялъ преподаватель Благовѣщенской духовной семинаріи В. А. Троицъ, а съ 30 іюля казначеемъ Комитета состоитъ священникъ Градо-Благовѣщенской Михаило-Архангельской церкви о. Леонидъ Тихвинскій, дѣлопроизводителемъ-священникъ Владимиръ Пашинъ. Всѣхъ членовъ по епархіи было 115 человекъ обою пола.

Членами ревизионной Комиссіи въ отчетномъ году состояли: ректоръ Благовѣщенской духовной семинаріи, архимандритъ Амвросій, ключарь кафедральнаго собора священникъ о. Александръ Гаркинъ и преподаватель духовной семинаріи Николай Захаровичъ Голубцовъ.

Краткій историческій очеркъ существованія миссіи.

Благовѣщенская духовная миссія вступаетъ нынѣ въ 35-ю годовщину своего существованія. До 1889 года Благовѣщенская миссія называлась Камчатской; съ раздѣленіемъ епархіи на двѣ: на Благовѣщенскую и Владивостокскую, стала называться Благовѣщенскою.

Начало миссіи на Амурѣ относится къ 1856 году, когда знаменитый Г. И. Невельской обследовалъ устье Амура и открылъ Татарскій проливъ. Знаменитый мореплаватель, при изслѣдованіи устьевъ Амура, поселился въ заливѣ на берегу Охотскаго моря, близъ Амурскаго лимана, названномъ имъ заливомъ «Очастія» и основалъ Петровское зимовье—первое русское селеніе въ Амурскомъ краѣ. Въ 1856 году сюда посланъ былъ миссіонеръ для совершенія требъ среди русскихъ и для проповѣда евангелія среди обитателей нижняго Амура-гольдовъ, гилякъ и другихъ языческихъ народовъ. Первымъ миссіонеромъ былъ священникъ о. Гавріилъ Веніаминовъ, сынъ извѣстнаго апостола - миссіонера Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Московскаго Иннокентія. Имъ, подъ руководствомъ блаженной памяти Митрополита Иннокентія, положено было начало гилякской миссіи въ низовьяхъ Амура. Когда сформировалась новая епархіа на Амурѣ въ г. Благовѣщенскѣ, на среднемъ Амурѣ, ниже Хабаровска, образованы были станъ Бологскій и на Са-

халинѣ-для инородцевъ нижняго Амура-Дуйскій и туда назначенъ былъ изъ Якутска миссіонеръ священникъ о. Александръ Протодіаконовъ. Въ *началѣ семидесятыхъ годовъ* дѣятельность миссіи разрослась по всему Амуру и были образованы миссіонерскіе станы: Больше-Михайловскій, Доле-Троицкій, Софійскій, Горинскій и Тырскій. Въ то же время является необходимость, единствомъ непосредственнаго наблюденія, соединить всѣ существующіе станы и назначается начальникъ миссіи—архимандритъ Геронтій. Резиденція начальника миссіи—село Благословенное, населенное корейскими переселенцами. Въ 1886 году, по отъѣздѣ въ Европейскую Россію архимандрита Геронтія и бывшаго нѣкоторое время послѣ него начальникомъ миссіи священника о. Дмитрія Трусова, начальникомъ миссіи назначенъ протоіерей о. Александръ Протодіаконовъ съ переводомъ его настоятелемъ Хабаровскаго собора. Въ это время въ составъ миссіи входятъ инородцы: обитающіе на островѣ Камчаткѣ-камчадалы, покогиры и др., инородцы, обитающіе на Курильскихъ островахъ, въ Южно-Уссурійскомъ краѣ-корейцы и гольды, по р. Уссури и притокамъ ея-гольды, орочены и корейцы, по Амуру—гольды, и гиляки, по Амгуни-ольчи, мангунцы или негидальцы, по Горюну—самогирцы, по Буреѣ, Зеѣ и притокамъ ихъ и по всему Амуру—тунгузы, якуты, манегры и

орочены, въ Императорской гавани и о — въ Сахалинѣ — апицы и гольды, отъ Хабаровска до Шиколаевска, на протяженіи 1000 верстѣ — гольды и гиляки.

Съ распространеніемъ вѣры Христовой между инородцами, увеличивается общее число миссіонерскихъ становъ. Въ это время образуются станы: Витскій, Ниманскій, Денисовскій, Тырскій, Богородскій, Нижне-Тамбовскій, Иркутскій, Вознесенскій, Маріинскій, Корсаковскій, Синеловскій, Пуциловскій, Яньчихинскій, Красноярченскій и др.

Съ 1889 года начальникомъ миссіи назначенъ священникъ о. Аонасій Протодіаконовъ и резиденція начальника миссіи переносится, по предложенію Епископа Гурія, въ село Маріинское. 8 декабря 1903 года начальникомъ миссіи, по резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Епископа Шкодыма, назначенъ священникъ о. Симеонъ Тихвинскій и резиденція начальника миссіи переводится въ г. Хабаровскъ. Въ настоящее время Благовѣщенская миссія состоитъ изъ слѣдующихъ становъ: — Гольдеко-гилякскій отдѣлъ: Витскій, Дале-Тройцкій, Горинскій, Вознесенскій, Нижне-Тамбовскій, Софійскій, Маріинскій, Больше-Михайловскій, Тырскій, Денисовскій, Богородскій, Иркутскій, Приамгунскій, Приохотскій и Дуйскій, Корейскій отдѣлъ: Благословенскій, 1-й походный у тунгузовъ, 2 походный у тун-

гузовъ, походный причтъ на Ниманѣ кочующихъ по рр. Бурей, Селемджѣ и ихъ притокамъ инородцевъ — тунгузовъ и якутовъ — всѣхъ станомъ 19.

Инородцы Благовѣщенской Епархіи

Точно опредѣлить количество инородцевъ Благовѣщенской Епархіи не представляется возможности, такъ какъ они ведутъ кочевую жизнь и лишь нѣкоторые изъ нихъ живутъ осѣло. О приблизительномъ количествѣ ихъ Комитетъ имѣетъ лишь слѣдующія данныя: свѣтская статистика опредѣляетъ общее количество инородцевъ въ 5000 ч.; о.о. миссіонеры всегда исчисляли ихъ не менѣе 10 тысячъ, настоящій же начальникъ миссіи въ своемъ отчетѣ о состояніи миссіи въ текущемъ году общее количество только гольдовъ и гилягъ, проживающихъ по Амuru, опредѣляетъ въ 15000 чел.

Жизнь инородцевъ Благовѣщенской епархіи стоитъ на самой низкой ступени культурнаго развитія. Это, еще въ полномъ смыслѣ слова, дѣти природы-дикари во многихъ проявленіяхъ своей семейной и общественной жизни. Донесенія о.о. миссіонеровъ, имѣющихъ своею цѣлью характеризовать инородцевъ съ религіозноправственной стороны ихъ жизни, касаясь ихъ жизни не во всей полнотѣ, а лишь подъ угломъ зрѣнія развитія этой стороны ихъ жизни, сообщаютъ

полуптно и нѣкоторые факты изъ ихъ отношеній къ сосѣдямъ русскимъ, своимъ учителямъ -- православнымъ миссіонерамъ и представителямъ другихъ вѣроученій и своимъ семьямъ. Живыя и постоянныя наблюденія о.о. миссіонеровъ подтверждаютъ отзывъ одного изъ извѣстныхъ профессоровъ, ученаго изслѣдователя, отозвавшася объ инородцахъ, населяющихъ районъ дѣятельности бывшей Камчатской миссіи, что это рѣдкій уголокъ міра, гдѣ можно наблюдать постепенное развитіе человѣческой жизни съ самыхъ первыхъ ступеней, младенческихъ шаговъ, этой жизни. Вотъ одна изъ иллюстрацій, рисующихъ бытъ инородцевъ. Одинъ изъ о.о. миссіонеровъ, крестя инородческаго ребенка, замѣтилъ, что у него нѣтъ мизинца на одной рукѣ. Отецъ миссіонеръ замѣтилъ матери, что ребенокъ не имѣетъ пальца. Мать въ попененіе рассказываетъ: «ребенокъ родился мертвый, я откусила ему палець и онъ остался живъ.» Куда же ты дѣла этотъ палець? Съѣла...»

Въ настоящее время большая половина инородцевъ уже просвѣщена Св. крещеніемъ.

Изычествующіе инородцы, особенно въ лицѣ старшихъ своихъ членовъ семейства (стариковъ и старухъ), держатся еще крѣпко своего язычества, считая перемѣну вѣры измѣной своимъ отцамъ и народности. Они разсуждаютъ, что у каждаго народа должна быть своя вѣра, что вся-

кая вѣра угодна Богу, что всякій спасется, если пребудетъ вѣренъ своей вѣрѣ, но погибнетъ на томъ свѣтѣ, если измѣнитъ прародительской вѣрѣ. Поэтому они имѣютъ и идоловъ и продолжаютъ общественныя моленія имъ съ жертвоприношеніями. Представляя загробную жизнь какъ продолженіе земной, въ могилы усопшихъ кладутъ необходимыя для нихъ при жизни вещи (одежду, табакъ, трубку, стрѣлы, конья). Каждому умершему дѣлаютъ (особенно голды) изображеніе человѣка (память умершихъ), почему въ каждой юртѣ подобныхъ изображеній хранится по числу умершихъ родственниковъ. Впрочемъ, язычествующіе Амурскіе инородцы не отличаются нетерпимостью и фанатизмомъ къ христіанской религіи, сознаютъ ея правоту и даже превосходство предъ языческою, съ глубокимъ вниманіемъ иногда слушаютъ христіанское богослуженіе, а иногда и сами посѣщаютъ храмъ Божій, бурхановъ въ юртахъ даже рѣдко можно встрѣтить и, если таковыя имѣются, то въ амбарѣ.

Крещенные инородцы, благодаря свой мало-развитости и вѣками выработавшемуся образу жизни, часто не могутъ быть названы христіанами, сознательно исполняющими требованія Христа въ роученія и не всегда охотно отзываются на пастырскій призывъ о. миссіонера къ исполненію своихъ прямыхъ христіанскихъ обязанностей: нѣкоторые имѣютъ по 2-3 жены, но вѣн-

чанія въ церкви избѣгаютъ, неохотно и рѣдко посѣщаютъ храмъ Божій, нагрудные крестики часто теряютъ и не заботятся объ ихъ приобрѣтеніи, рѣдко имѣютъ въ юртахъ иконы и т. п.; исполняя требованія христіанства не оставляютъ иногда и языческихъ вѣрованій.

Изъ инородцевъ лучшіе христіане по сознательности усвоенія святой вѣры и усердія исполненія ея требованій это -- тунгусы. Гольды такъ же живѣе откликаются на голосъ пастыря проповѣдника, чѣмъ, напр. гилики.

Постоянныхъ убѣжденій требуютъ женщины, которыя крѣпче привязаны къ суевѣріямъ древности, чѣмъ мужчины. Это и понятно, если принять во вниманіе положеніе женщины въ средѣ инородцевъ. Она—раба своего мужа, купившаго ее у отца, онъ -- ея полный повелитель и границъ его деспотизму въ семьѣ нѣтъ. Что нибудь измѣнить въ правахъ и обычаяхъ вѣковой старицы, не только въ отношеніи къ вѣрѣ, но и вообще жизни не въ ея власти, а между тѣмъ, рѣчь о христіанствѣ и истинно человѣческой жизни прямо направляется къ этому. Поэтому инородческая женщина предпочитаетъ еще отмалчиваться, совѣмъ не слушать своего собесѣдника, не смотря на то, что присоединена къ св. Церкви. Сами же женщины объясняютъ свой отказъ тѣмъ, что «ялаимо» стыдно, неприлично присутствовать вмѣстѣ съ мужчинами, когда бываютъ въ юртахъ

однѣ, охотнѣе слушаютъ слово Божіе. Результатомъ низкаго религіозно-правственнаго состоянія женщинъ является то, что инородческія матери съ большимъ нежеланіемъ отдають дѣтей своихъ въ миссіонерскія школы, плачутъ, бранятся, болѣе рьяныя обѣщаютъ наложить на себя руки, если будетъ взятъ мальчикъ въ училище. Дѣти, въ большинствѣ случаевъ, не въ состояніи изобразить крестнаго знаменія или подойти подъ благословеніе. Наученные матерями, дѣти часто убѣгають отъ миссіонеровъ въ лѣсъ. Только лаской и подаркомъ можно привлечь дѣтяшекъ; тогда уже они далеко провожаютъ за своею стойбище и всѣ крещеные и некрещеные подходятъ подъ благословеніе.

Общій характеръ дѣятельности комитета.

Дѣятельность Благовѣщенскаго Комитета какъ органа Православнаго миссіонерскаго Общества, и въ настоящемъ году была направлена къ содѣйствию успѣхамъ и удовлетворенію нуждъ такъ называемой внѣшней миссіи, поставляющей своею задачею обращеніе въ христіанство язычниковъ и утвержденіе обращенныхъ изъ нихъ въ истинахъ православной вѣры и правилахъ христіанской правственности, и въ настоящемъ отчетномъ году главный предметъ заботъ Комитета— Благовѣщенская инородческая миссія.

Средства для миссіонерскаго дѣла среди инородцевъ Благовѣщенской епархіи.

Какими располагаетъ Благовѣщенскій миссіонерскій комитетъ, получаютъ отъ ежегодныхъ членскихъ взносов, единовременныхъ пожертвованій по подписнымъ листамъ, выдаваемымъ причтамъ церквей, ебора посредствомъ кружекъ и тарелочнаго ебора въ недѣлю православія, по этихъ, — мѣстныхъ, — средствъ Комитета собирается весьма немного. Самые же главные средства, на которыхъ собственно зиждется миссіонерское дѣло епархіи. — это ежегодное ассигнованіе Совѣта Православнаго миссіонерскаго Общества, каковаго обыкновенно отпускается около 20000 руб. Миссіонерская дѣятельность Благовѣщенской миссіи и въ настоящемъ году совершалась подъ неослабнымъ содѣйствіемъ и просвѣщеннымъ руководствомъ Преосвященнѣйшаго Никодима. Въ отчетномъ году дѣятельность Преосвященнѣйшаго выражалась: 1, въ привлеченіи на должности миссіонеровъ въ миссію достойныхъ кандидатовъ, 2, въ увеличеніи числа катехизаторовъ изъ инородцевъ епархіи, 3, въ неослабныхъ побужденіяхъ миссіонеровъ къ ревностной миссіонерской дѣятельности въ своихъ приходяхъ и наконецъ, 4, въ миссіонерскихъ поѣздкахъ самого Владыки въ инородческія селенія для подъема духа и личнаго руководства дѣломъ миссіи. Дѣло обращенія въ христіанство совершалось и утвержденія въ

правилахъ христіанской нравственности путемъ:
 а) устной проповѣди и совершенія богослуженій;
 б) содержанія въ инородческихъ селеніяхъ церковныхъ школъ;
 в) подготовленія миссіонеровъ и учителей для инородческихъ школъ содержаніемъ стипендіатовъ въ Благовѣщенскомъ духовномъ училищѣ и Черемховской второ-классной школѣ. При этомъ, нѣкоторымъ изъ инородцевъ, просвѣщенныхъ Св. вѣрою, оказывалась денежная помощь, а нуждающимся въ медицинской помощи, таковая оказывалась чрезъ начальника миссіи и оо. миссіонеровъ.

Условія миссіонерства среди инородцевъ Благовѣщенской епархіи.

Условія миссіонерской дѣятельности среди инородцевъ далеко не всегда благоприятны. Начальникъ миссіи и миссіонеры свидѣтельствуютъ, что главными препятствіями полной успешности ихъ дѣятельности являются: а) незнаніе миссіонерами инородческихъ языковъ миссіи б) разбросанность ихъ поселеній, в) обособленность ихъ жизни, г) религіозный фанатизмъ нѣкоторыхъ, инертность другихъ и малокультурность всѣхъ, д) недружелюбное отношеніе русскихъ къ инородцамъ и, въ особенности, жизнь русскихъ часто несогласная съ закономъ Божиимъ и е) наклонность, пропаганда ихъ шамановъ и шамановъ китайцевъ среди инородцевъ. Важными изъ ука-

занныхъ неблагопріятныхъ условій миссіонерской дѣятельности о. начальникъ миссіи и о. о, миссіонеры считаютъ незнаніе миссіонерами инородческихъ языковъ миссіонерами, отдаленность и разбросанность инородческихъ селеній и условія ихъ полукочевой жизни.

Незнаніе инородческихъ языковъ миссіонерами ставитъ ихъ въ необходимость прибѣгать къ помощи переводчиковъ; переводчики же изъ крестьянъ и даже иногда псаломщиковъ не въ состояніи въ должной полнотѣ и ясности передать содержаніе бесѣды инородцамъ. Отсюда смутное пониманіе инородцами христіанскихъ истинъ, пониманіе сердцемъ: «понимаемъ, а передать не можемъ.» какъ говорятъ они.

Разбросанность и отдаленность инородческихъ селеній ставитъ часто миссіонера въ полную невозможность посѣтить инородческое поселеніе въ удобное для миссіонерской дѣятельности время. Особенно неблагопріятнымъ въ этомъ отношеніи является настоящій отчетный годъ. Настоящій годъ былъ «тяжелымъ» годомъ для инородцевъ, годомъ полуголоднымъ вслѣдствіе неудачъ въ охотѣ и рыбныхъ промыслахъ. Полуголодали инородцы, съ голода погибали ихъ сабаки, ѣзда на которыхъ въ большинствѣ случаевъ единственный способъ передвиженія по инородческимъ стойбищамъ.

Условія жизни инородцевъ дѣлають иногда поѣздку миссіонера въ стойбище совершенно безрезультатной. Хотя инородцы—гольды и гиляки ведутъ почти осѣдлый образъ жизни, но лѣтомъ большинство изъ нихъ покидаютъ свои стойбища и кочуютъ съ одного мѣста на другое для рыбной ловли, временныхъ стойбищъ образуется очень много. Инородцы спѣшатъ въ это благопріятное время наловить рыбы для себя и на продажу. Не успѣетъ миссіонеръ побесѣдовать какъ должно, какъ инородцы торопятъ служить поскорѣе, говоря: «нужно рыбу ловить, есть нечего». Зимой же гольды, до перваго ледохода, отправляются на охоту верстъ за 300-400. Въ стойбищахъ не остается никого, кромѣ женщинъ, стариковъ и больныхъ, и миссіонеръ, иногда посетивъ 3-4 стойбища, не имѣетъ случая побесѣдовать.

Въ отчетахъ Благовѣщенскаго Комитета о состояніи миссіи за предыдущіе годы, какъ важный и сильный противовѣсъ дѣятельности миссіонеровъ, указывалось на вліяніе на инородцевъ ихъ шамановъ и шамановъ-китайцевъ, но въ настоящее время это вліяніе сильно пало и по отзывамъ начальника миссіи и миссіонеровъ большинство инородцевъ уже относится къ шаманамъ безразлично, особенно молодежь, и если приглашаютъ ихъ, то лишь по вѣковой привычкѣ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 октября

№ 19.

1905 года

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Специальная миссіонерская поѣздка Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго.— Воззваніе Союва для борьбы съ дѣтской смертностью въ Россіи.— Почетный миръ. (Стихотвореніе).

Специальная миссіонерская поѣздка Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго, по обозрѣнію инородческой гольдо-гилянскон миссіи по нижнему теченію Амура, совершенная съ 15 іюня по 6 августа 1905 г.

Инородческая миссія для Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима, была предметомъ всегдашнихъ заботъ и трудовъ. За пять почти лѣтъ своего епископскаго служенія на Благовѣщенской кафедрѣ, имъ принимались всевозможныя мѣры къ улучшенію ея состоянія, правильной постановки и вообще процвѣтанія. По обозрѣнію ея совершено нѣсколько путешествій. При всемъ томъ, Владыку всегда беспокоила мысль: все ли имъ сдѣлано для блага и развитія миссіи? Причиной этому служило одно, довольно важное обстоятельство. Ему, при своихъ разѣздахъ по миссіи, никакъ не удавалось проникнуть въ стойбища инородцевъ и тамъ, на мѣстѣ, ознакомиться съ ихъ вѣрованіями, характеромъ, бытомъ и условіями жизни, а приходилось останавли-

ваться исключительно въ миссіонерскихъ станахъ, расположенныхъ по фарватеру Амура, на пути слѣдованія пароходовъ, рейсирующихъ отъ Благовѣщенска до Николаевска.

Иностранцы—гольды и гаяки, живущіе около миссіонерскихъ становъ, подъ непосредственнымъ руководствомъ священниковъ-миссіонеровъ, находясь при томъ въ непрестанномъ соприкосновеніи съ русскими людьми, не могли, конечно, служить точнымъ мѣриломъ религіозно-нравственнаго и умственнаго состоянія своихъ единоплеменниковъ. По этому Архипастырю желалось во чтобы-то ни стало побывать въ самыхъ стойбищахъ иностранцевъ, не взирая на трудности, лишенія и даже опасность. Въ удовлетвореніе этой потребности, имъ года два тому назадъ было приступлено къ изысканію средствъ, а затѣмъ и постройка весельнаго баркаса, настолько удобнаго и прочнаго, чтобы онъ могъ выдержать плаваніе въ нижнемъ теченіи Амура, грозномъ въ бурную погоду и большимъ паровымъ судамъ. Такой баркасъ и былъ сооруженъ въ г. Благовѣщенскѣ подъ личнымъ наблюденіемъ Его Преосвященства и названъ „Миссіонеромъ“. Имѣетъ онъ въ длину 42 и ширину 9 футовъ, въ средней части его подъ одной сплошной крышей сдѣланы: двухмѣстная каюта для Архипастыря, четырехмѣстная для его спутниковъ и двѣ кладовыя для храненія припасовъ; сама крыша обнесена желѣзными перилами и, такимъ образомъ, превращена въ палубу, на концѣ которой, обращенной къ носовой части, утверждена деревянная колокольня, съ тремя различными по вѣсу колоколами, бова палубы снабжены длинными лавками, одинаково удобными для сидѣнья и спанья. Въ случаѣ надобности, палуба могла быть и жилымъ по-

мѣщеніемъ, стояло только у проходящей черезъ нее мачты укрѣпить поперечину и перекинуть полотно или брезентъ. Обстановка баркаса приспособлена соотвѣтственно назначенію, включительно до якорей, спасательныхъ круговъ, сигнальныхъ фонарей, досокъ съ надписаніемъ наименованія судна и оконныхъ занавѣсей. На носу его поставлена чугунная кухня для варки на ходу пищи. По вѣншему виду онъ изященъ и походить, особенно издали, на небольшой заднеколесный пароходъ.

Наступило лѣто 1905 года. Въ городахъ нижней Маньчжуріи уже съ свирѣпою жестокостію бушевала военная гроза—русская и японская кровь лилась рѣвою....

Вѣсти приходили оттуда одна другой безотраднѣе. Говорили, что наши войска, послѣ упорнаго боя, отступили отъ укрѣпленнаго Ляояна, были отгнаны побѣднымъ наступкомъ врага и отъ Мукдена, съ часу-на часъ ожидалось паденіе Харбина. Съ потерей послѣдняго, г. Хабаровскъ и низовье Амура попадали подъ власть непріятеля.

Но ни опасное состояніе края, ни грядущія бѣдствія, не поколебали рѣшимости Архипастыря совершить задуманное имъ путешествіе по миссіи. Приготовленія къ нему, подъ руководствомъ начальника миссіи, протоіерей Тихвинскаго, прибывшаго для сопутствія Его Преосвященству, шли своимъ чередомъ. Только, въ виду совершавшихся событій, было опредѣлено не медлить отбытіемъ въ путь и не затягивать самого обзора миссіи, а потому проектировано днемъ отъѣзда назначить 15 іюня и слать въ г. Хабаровскъ на почтовомъ пароходѣ, взявъ съ собой на буксиръ баркасъ „Миссіонеръ“.

Отъ Хабаровска же уже на немъ слѣдовать по инородческимъ стѣбамъ до г. Николаевска.

15 июля Въ 9 часовъ утра, въ кафедральномъ соборѣ Владыкой, въ сослуженіи ректора семинаріи, архимандрита Амвросія, духовника семинаріи, архимандрита Иліи и всего-городского духовенства, былъ совершенъ напутственный молебенъ. Послѣ молебна происходило прощаніе съ пастырями. Оно носило весьма задумчивый и трогательный характеръ. Каждому, при знаніи положенія края, невольно представлялось: не въ послѣдній ли разъ онъ видится съ своимъ Архиастаномъ, слышать его наставленія, принимаетъ его благословеніе и любовное лобзаніе?

И смутная тревога, какъ тяжелое бремя, ложилась на душу

Слѣдованіе Его Преосвященства изъ собора на почтовый пароходъ «Джонъ Коккерль» ознаменовалось радостнымъ событіемъ. Г. Военный Губернаторъ Амурской области Ц. В. Путята извѣстивъ черезъ своего чиновника особыхъ порученій, что возбужденное имъ ходатайство въ Петербургъ о пересмотрѣ Высочайшаго повелѣнія о дарованіи первому мужскому общежительному монастырю въ Амурской области изъ войсковыхъ казачьихъ земель 2767 десятинъ на мѣстѣ бывшей Китайской деревни Будулды, оставлено безъ послѣдствій, при этомъ онъ просилъ немедленно назначить уполномоченныхъ отъ духовнаго вѣдомства для присутствованія при отводѣ сей земли. Сообщеніе это было встрѣчено всѣмъ духовенствомъ съ восторгомъ и хвалою Царицы Небесной, защитившей свое достоинство, такъ какъ св. обитель посвящалась Ея имени.

На пароходной пристани Архипастыря встрѣтилъ Полицеймейстеръ г. Благовѣщенска.

На пароходъ Владыка вступилъ, окруженный духовенствомъ, вмѣстѣ съ своими спутниками въ предстоящемъ путешествіи: протоіереемъ ключаремъ А. Гаркинымъ и начальникомъ миссіи С. Тихвинскимъ, діакономъ Архангельскимъ, рясофорнымъ послушникомъ архіерейскаго дома о. Іоакимомъ и діакономъ Н. Камчуковымъ. Баркасъ «Миссіонеръ» былъ прибуксированъ къ пароходу позади двухъ баржъ. Управлять имъ нанять особыя кормчія.

Предъ отходомъ парохода Владыка получилъ телеграмму изъ Министерства военнаго о томъ, что ходатайство Г. Военнаго Губернатора объ уменьшеніи монастырю земли до 525 десятинъ отклонено и Высочайшее повеленіе о 2767 десятинахъ остается въ силѣ. При прочтеніи этой телеграммы снова всѣ перекрестились, возликовали и возблагодарили Владычацу Небесную, такъ всемоцно разрушившую противленіе.

Въ 12 часовъ пополудни, подъ званъ колоколовъ городскихъ церквей и клики народа, благословляемаго Архипастыремъ, почтовый пароходъ съ обычною скоростію покинулъ Благовѣщенскій рейдъ и понесся по теченію въ далекую, синеватую даль. Сердце болѣзненно жалось. Предъ глазами замелькали: провожавшія дорогія родныя лица, съ глазами полными печали и слезъ, городскія зданія, сады, улицы и церкви, а мысль тревожно понеслась въ глубокую даль съ ея опасностями...

Преосвященный остатокъ этого дня провелъ въ каютѣ—компаніи, ясный и спокойный, въ бесѣдѣ съ начальникомъ миссіи о пастырскомъ дѣйствованіи среди

инородцевъ, къ которымъ питалъ по преимуществу любовь и состраданіе, какъ къ самымъ малымъ и жалкимъ чадамъ своей обширной паствы. «Не нужно—говорилъ онъ—останавливаться не передъ какими трудностями, чтобы научать ихъ обрядамъ православной церкви. Пусть вначалѣ они не понимаютъ ихъ—это не важно, впоследствии, съ развитіемъ религіознаго сознанія, обряды обязательно будутъ ими осмыслены. Необходимо также развивать въ нихъ религіозное чувство, чтобы поступки ихъ, какъ его выраженіе, вытекали сами собой, подобно тому, какъ неотразимо происходятъ нѣкоторые фізіологическіе процессы въ нашемъ организмѣ. А главнѣе всего—искренно полюбить ихъ. Безъ любви трудно достигнуть какихъ-либо плодотворныхъ результатовъ въ области духа.»

Въ часъ ночи пароходъ прибылъ въ станицу Полярково. Не смотря на позднее время, Архiepiscopъ имѣли счастье представиться мѣстный священникъ о. Владиміръ Вѣнчаевъ и священникъ Райчихинской церкви о. Василій Каверинъ.

16 іюня. Обсуждается вопросъ, какъ расположить отъ Хабаровска путешествіе по миссіи такъ, чтобы возможно было двигаться на баркасѣ безпрепятственно и быть тамъ, гдѣ это потребуется. Пришла къ заключенію, что безъ содѣйствія администраціи достичь это будетъ невозможно. Поэтому Владыка счелъ необходимымъ съ ближайшей телеграфной станціи отправить Г. Приамурскому Военному Губернатору телеграмму такого содержанія: «Усерднѣйше прошу Ваше Превосходительство обязать содѣйствіе относительно надлежащаго сопровожденія меня при предпринятомъ послѣ двад-

цатаго іюня обзорніи инородческихъ стойбищъ отъ Хабаровска внизъ по Амуру.»

Въ 6 часовъ вечера «Джонъ Коккеряль» сдѣлалъ краткую остановку въ станицѣ Радде, гдѣ Его Преосвященство изволялъ выходить на берегъ благословить народъ. Встрѣчали его — станичный атаманъ и священникъ І. Колотовкинъ. Владыка былъ удивленъ, что видитъ всего нѣсколько человекъ изъ мѣстныхъ прихожанъ. Станичный атаманъ доложилъ ему, что казачье Войсковое Правленіе, не извѣстиво ихъ о его посѣщеніи и что объ только сію минуту узналъ объ этомъ отъ батюшки. Сомнѣваться въ справедливости его показанія не было основаній. Очевидно, Войсковое Правленіе, которому заблаговременно было послано сообщеніе изъ Духовной Консистеріи объ отъздѣ Архiepастыря въ г. Хабаровскъ, игнорировало его и не сдѣлало соответствующаго оповѣщенія по казачьимъ станицамъ, выказавъ, такимъ образомъ, по отношенію къ личности Преосвященнаго болѣе, чѣмъ невѣжливость, а населенію причинивъ, несомнѣнно, скорбь и вредъ, такъ какъ оно лишилось возможности побесѣдовать съ Владыкой лицомъ къ лицу о своихъ религіозныхъ нуждахъ. Это сказалось тотчасъ и на самомъ дѣлѣ. Такъ, Раддевскому станичному атаману пришлось одному говорить съ Его Преосвященствомъ о такомъ важномъ вопросѣ, какъ перестройка въ станицѣ новаго приходскаго храма въ настоящемъ видѣ его тѣснаго и неудобнаго. Бесѣда съ священникомъ, между прочимъ, обнаружила одинъ довольно прискорбный фактъ изъ приходской жизни — ученики мѣстной казачьей школы не ходятъ въ праздничные дни къ богослуженіямъ въ храмъ Божій, въ чемъ имъ подаетъ дурной примѣръ ихъ учитель. О. Колотов-

книгу сдѣлано внушеніе настойчиво располагать казаковъ неопустительно присутствовать въ праздники на общей молитвѣ въ храмѣ Божіемъ и водить въ него съ собою и дѣтей своихъ. Станичному же атаману предложено составить на общественномъ сходѣ приговоръ, коимъ обязать учителя въ установленные св. церквью дни неуклонно являться съ учениками на молитву въ храмъ Господень. Въ цѣляхъ же привлеченія учащихся къ посѣщенію богослуженій вмѣнено въ обязанность исломощивку организовать изъ нихъ постоянный хоръ пѣвчихъ.

17 июля, въ 7 часовъ вечера, во время получасовой стоянки парохода у станицы Михайло-Семеновской, Архипастырь сходилъ опять на берегъ. Тамъ представлялись ему: священникъ Ф. Ушаковъ, діаконъ Архангельскій и казачій офицеръ, завѣдующій населеніемъ. Последний прибылъ случайно, такъ какъ и онъ не имѣлъ отъ Войскового Правленія свѣдѣній о путешествіи Его Преосвященства.

Владыка подробно спрашивалъ о. Ушакова въ какомъ состояніи въ данное время находится его паства и какія среди прихожанъ замѣчаются пороки, упорно не поддающіеся искорененію. Изъ отвѣтовъ священника Архипастыремъ было обращено особенное вниманіе на то, что казаки стали слишкомъ прввержены къ употребленію спиртныхъ напитковъ. Освѣдомившись о мѣрахъ противодѣйствія этому гнусному грѣху и найдя ихъ недостаточно сильными, рекомендовалъ о. Ушакову обличать пьянство съ церковной кафедры, а пьяницамъ дѣлать увѣщанія при посѣщеніи домовъ прихожанъ и усердно молиться за свою паству. Для этого достаточно воздыхать утромъ и вѣчеромъ ко Господу такими словами: «Спаси Господи и помилуй паству мою», «Иисусе, Сыне

Божій, соедини насъ Тебѣ, Господу нашему, во единъ духъ», «Излей, Боже, въ сердца наши правду, миръ и радость о Духѣ Святомъ», «Зажги въ сердцахъ нашихъ пламенную любовь къ Тебѣ, Спасителю нашему, и взаимную горячую любовь другъ къ другу», Дай намъ, Господи, силу ходить по путямъ заповѣдей твоихъ и изми насъ отъ искушеній и козней врага темнаго» «Избави, Боже, насъ отъ всѣхъ золъ, бѣдъ и несчастій и приведи насъ въ царство Твое вѣчное и святое».

Діакону Архангельскому, чловѣку больному и слабому волей, дано паставленіе жить трезвенно, воздержно и вести себя сообразно своему сану.

18 июля, въ часъ дня «Джонъ Коккериль» бросилъ якорь у пристани г. Хабаровска. Поздравить Архiepастыря съ благополучнымъ прибытіемъ прибыли: Помощникъ Генераль-Губернатора, Генераль-Летейнайтъ Андреевъ, полицеймейстеръ г. Хабаровска, городское духовенство, настоятель Николаевского Приамурскаго собора священникъ С. Черныхъ и церковный староста Хабаровскаго Успенскаго собора, купецъ В. Ѳ. Плюснинъ. Велѣдствіе производящагося ремонта въ Хабаровскомъ соборѣ, Владыка прослѣдовалъ въ приходскую Иннокентіевскую церковь.

Послѣ обычной церковной встрѣчи, Его Преосвященство произнесъ рѣчь, высказавъ въ ней приблизительно такія мысли: преподаю вамъ, возлюбленные о Господѣ чада, благословеніе Божіе. Жизнь наша, по причинѣ дѣяствія на насъ врага нашего спасенія—дѣвола, бушающихъ внутри насъ собственныхъ страстей, завлекательныхъ оболъщенийъ міра и сложныхъ жизненныхъ условій, была бы полна скорби, страданій, печал-

ли и слезъ, если бы отъ всего этого не охраняло насъ благословеніе Божіе, дарующее намъ свыше благодать. Поэтому необходимо, чтобы оно изливалось на насъ непрерывно—каждый день, каждый часъ. Иначе, прекратится на минуту благословеніе Божіе и наша жизнь тотчасъ же дѣлается полною смятенія и бѣдствія. Примѣръ у насъ живой, потрясающій, предъ нашими глазами. Вотъ наше дорогое отечество дѣлывъ почти три десятка лѣтъ предъ тѣмъ, поистинѣ, находилось въ особой милости у Бога, и посему наслаждалось спокойствіемъ и миромъ, было грозно и окружающимъ его врагамъ. Цынѣ же родина наша видимо лишлась благословенія Божія. Ничтожный и невзрачный по виду японскій народъ, насчитывающій только десятками лѣтъ свою культуру, посрамляетъ на каждомъ шагѣ нашу тысячелѣтнюю боевую славу. Отъ чего вдругъ оскудѣла мощь наша? Куда дѣлись у насъ чудо-богатыри? Причина сему несомнѣнно глубоко гнѣздется въ нашей жизни: въ уклоненія отъ св. вѣры, отъ отеческихъ преданій, уставовъ Церкви и отъ желанія единственно полагаться на свой разумъ, на свои знанія.

Будемъ же молиться горячо, неотступно, со слезами, чтобы благословеніе Божіе снова снизошло на насъ и божественная благодать осѣнила насъ, и милосердый отецъ нашъ небесный ежалится надъ нашею несчастною родиною.

Изъ Иннокентьевской церкви Архипастырѣ въ сопутствіи протоіереевъ А. Гаркина и С. Тихвинскаго сдѣлалъ визитъ Г. Приамурскому Генераль-Губернатору Р. А. Хрещатицкому.

Генераль-Губернаторъ принялъ Его Преосвященство радушно, по семейному, представивъ ему свою супругу,

сына-офицера и дочь, и угостилъ его чаемъ. При распиваніи онъ пригласилъ Архипастыря съ его спутниками въ себѣ на обѣдъ 19 іюня.

Отсюда Владыка прослѣдовалъ на свою квартиру, въ домъ В. Ѳ. Плюснина. Вскорѣ къ нему прибылъ съ отвѣтнымъ визитомъ Г. Генераль-Губернаторъ съ правителемъ канцеляріи д. с. с. Миллеръ.

Послѣ посѣщенія начальника края Его Преосвященство изволилъ отправиться въ коляскѣ осматривать производящіяся работы въ Хабаровскомъ соборѣ, предпріятыя по его иниціативѣ. Къ удовольствію Архипастыря, онѣ уже приходили къ концу и совершены были хорошо-пристроены каменная колокольня и два боковыхъ придѣла, а средній расширенъ приставкой полуциркуля. Внутри, въ боковыхъ придѣлахъ, поставлены на своемъ мѣста, деревянныя иконостасы, посеребренныя, съ золочеными карнизами, совешенно тождественныя съ метаталлическимъ иконостасомъ средняго придѣла. Въ новомъ своемъ видѣ Хабаровскій соборъ сдѣлался величественнымъ и прекраснымъ и, безъ преувеличенія можно сказать, сталъ лучшею церковію не только въ Благовѣщенской епархіи, но и въ Амурскомъ краѣ, не исключая, по свидѣльству очевидцевъ, и Владивостокскаго кафедральнаго собора.

Въ 6 часовъ вечера Его Преосвященство торжественно совершалъ въ Иннокентьевской церкви всенощное бдѣніе въ сослуженіи протоіереевъ: І. Гомзякова, ключаря А. Гаркина, начальника миссіи С. Тихвинскаго и священниковъ Х. Петрологина, С. Черныхъ, І. Каюкова, И. Михайлова и военнаго священника П. Ростовцева. За богослуженіемъ пѣло два хора: Иннокенти-

евской церкви, подъ управленіемъ псаломщика—регента Распопова и любителей.

19 июля, въ 9 часовъ утра, Владыка совершилъ литургію въ Иннокентіевской церкви въ сослуженіи тѣхъ же лицъ, которые были за всенощнымъ бдѣніемъ.

За литургіей священникъ Хабаровскаго собора И. Михайловъ за отличное поведеніе и полезную службу награжденъ набедренникомъ.

Слово съ церковной кафедры сказалъ самъ Архипастырь, раскрывъ въ немъ съ поразительною яркостью тѣ недуги нашего общества, отъ которыхъ страдаетъ наше отечество. Впечатлѣніе, произведенное этимъ словомъ на слушателей, было настолько сильно и глубоко, что многіе изъ нихъ не могли удержаться отъ слезъ.

По окончаніи литургіи совершенно молебное пѣніе о дарованіи побѣды надъ врагомъ, съ провозглашеніемъ по чину многолѣтія.

При богослуженіи присутствовали: Г. Г. Генераль-Губернаторъ, помощникъ Генераль-Губернатора и начальники отдѣльныхъ частей.

Въ 3 часа дня Его Преосвященство въ сопровожденіи ключаря, протоіерея о. Гаркина, отбылъ на обѣденную трапезу въ домъ Генераль-Губернатора. Тамъ уже собрались все приглашенные—помощникъ Генераль-Губернатора Г. Андреевъ, начальникъ штаба Г. Рутковский, правитель канцеляріи д. с. с. Мидлеръ, протоіерей І. Гомзяковъ, С. Тихвинскій, священникъ Х. Петрологинъ, діаконъ В. Архангельскій и инныя лица, принадлежащія къ свитѣ начальника края.

Архипастырь, послѣ привѣтствій, былъ введенъ въ задъ, гдѣ и произошелъ оживленный разговоръ о сов-

ременномъ состояніи Россіи, о дѣствіяхъ нашихъ войскъ въ борьбѣ съ врагами, боевой готовности нашего края, преприняемой Его Преосвященствомъ поѣздкѣ по обзорнѣю миссіи въ столь тревожное время, а также устройствѣ въ 69 верстахъ отъ Хабаровска миссіонерскаго мужскаго монастыря, съ катихизаторской при немъ школой, на Петропавловскомъ озерѣ Владыка обстоятельно ознакомилъ Г. Генераль-Губернатора съ значеніемъ этой обители и катихизаторской школы для инородцевъ въ религіозномъ, просвѣтительномъ и культурно-хозяйственномъ отношеніи, закончивъ рѣчь свою просьбою помочь дѣлу отвода для велъ земельнаго надѣла.

Генераль-Губернаторъ, повидимому, сочувственно отнесся къ учрежденію миссіонерскаго монастыря съ катихизаторской школой и обѣщаль съ своей стороны оказать возможное содѣйствіе.

Затѣмъ Его Преосвященство былъ приглашенъ къ столу. Обѣдъ длился 2 часа.

20 июля. Архипастыръ провелъ въ нанесеніи визитовъ высокопоставленнымъ лицамъ г. Хабаровска и пріемѣ посѣтителей у себя на квартирѣ.

Днемъ Его Преосвященство получаль извѣщеніе отъ имени Генераль-Губернатора, что ямъ назначенъ сопровождать его въ поѣздкѣ до г. Николаевска на весельномъ баркасѣ „Миссіонеръ“ чиновникъ особыхъ порученій А. А. Миллеръ, а отъ окружнаго начальника, что въ его распоряженіе откомандированъ Приморскимъ Военнымъ Губернаторомъ полицейскій приставъ А. М. Карауловъ.

Вечеромъ Владыка удостоилъ своимъ посѣщеніемъ жилище начальника миссіи протоіерея Тихвинскаго.

На слѣдующій день было вырѣшено тронуться въ путь по обозрѣнію инородческой миссіи.

Протоіерей А. Гаркинъ.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

ВОЗВАНІЕ

союза для боръбы съ дѣтской смертностью въ Россіи.

Обращаемся къ людямъ добрымъ и милосерднымъ. Остановитесь. Выслушайте. Помогите.

Среди бѣдствій народа русскаго есть одно неизмѣримое, отнимающее столько жизней, сколько не уноситъ ни война, ни холера, ни чума. соединившись вмѣстѣ. Это бѣдствіе—ужасающая дѣтская смертность. По отзыву ученыхъ, нигдѣ на свѣтѣ, не умираетъ такъ много грудныхъ младенцевъ, какъ въ Россіи. Ни христіанскій, ни мусульманскій міръ, ни даже язычники не знаютъ этого бѣдствія въ такихъ размѣрахъ, и оно не ослабѣваетъ, а все растетъ.

Съ древнихъ временъ признакомъ счастья народнаго служатъ долголѣтіе. Чѣмъ больше людей достигаетъ зрѣлаго и преклоннаго возраста, тѣмъ обезпеченѣе жизнь. Россія еще сто съ небольшимъ лѣтъ считалась страной благополучной въ этомъ отношеніи. По словамъ профессора Ю. Э. Янсона, въ концѣ XVIII вѣка смертность въ Россіи опредѣлялось въ 20 человекъ (на тысячу). Но уже въ 1816—20 г. смертность повысилась до 23, а къ концу XIX вѣка перевалила за 30, и теперь кое-гдѣ доходятъ до 50 и выше. Мѣстами рождаемость уже не покрываетъ смертности и населеніе

идеть на убыль. Между тѣмъ во всѣхъ христіанскихъ странахъ, гдѣ быстро двинулось просвѣщеніе, смертность за то же столѣтіе быстро понизилась, доводя въ Норвегіи до 16, а въ Австраліи даже до 11—12 на тысячу. Такимъ образомъ сравнительно съ этими странами мы теряемъ нѣсколько милліоновъ человѣкъ ежегодно, которые погибли напрасно и могли бы жить. Столько огромная и все растущая смертность въ Россіи вызывается множествомъ причинъ, но главная изъ нихъ, по свидѣтельству врачей,—это губительныя условія, въ которыхъ находятся только что родившіеся младенцы. Еще до рожденія многіе изъ нихъ обречены на гибель. Тяжкій трудъ матерей, изнуренье, зимній холодъ, пьянство, нравственныя тревоги—все это ведетъ къ тому, что дѣти уже рождаются на свѣтъ малоспособными къ жизни. Самые роды обставлены варварскими условіями. Бабы-повитухи пускаютъ въ ходъ средства дикарей, подвѣшиваютъ родильницъ, встряхиваютъ, перетягиваютъ, вмѣсто акушерскихъ щипцовъ ковыряютъ простой палкой во внутренностяхъ роженицы, родившагося младенца парятъ въ банѣ, обкуриваютъ, правятъ, трясутъ внизъ головой, сажаютъ въ горячую печь на лопатѣ, опаиваютъ и т. д. Спеленатый въ грязныхъ тряпкахъ и часто брошенный на присмотръ малолѣтнихъ ребятъ, грудной младенецъ заживо гнѣетъ въ собственныхъ изверженіяхъ, заѣдаемый насѣкомыми. Въ гнилой подстилкѣ и даже на тѣлѣ ребенка, въ язвахъ, часто заводятся черви. Младенцы, выдержавшіе эти муки, всего чаще гибнутъ отъ голода или отъ отравы, которая дается въ видѣ гнилой соски вмѣсто матерняго молока. По свидѣтельству врачей, эта соска (изъ жеваннаго хлѣба, каши и т. п.) уноситъ въ Россіи болѣе жизней, чѣмъ всѣ

неприятельскія нашествія. Лѣтомъ, когда бабы въ полѣ, по деревнямъ свирѣпствуетъ ужасающій дѣтскій поносъ, которымъ „смынаетъ“ иной разъ всѣхъ грудныхъ младенцевъ. Изъ тѣхъ-же, что остаются въ живыхъ, вырастаетъ населеніе хилое и малосильное, далеко не такое, какимъ могло бы быть по природѣ. Итакъ какъ смертность, подобно лавинѣ, растетъ, то, по словамъ доктора В. И. Гребенщикова, „мы съ полнымъ правомъ можемъ сказать, что не пройдетъ и 150 лѣтъ, какъ начнется безусловное вымираніе населенія“.

Что всего поразительнѣе, особенно высока дѣтская смертность въ коренномъ великорусскомъ населеніи. У евреевъ, у татаръ, даже у вотяковъ и язычниковъ смертность дѣтей гораздо ниже, такъ какъ у ивродцевъ въ силу религіознаго закона кормленіе дѣтей признается какъ священный долгъ. Ни еврейки, ни татарки не замѣняютъ собственнаго молока соской, это исключительно русскій обычай и одинъ изъ самыхъ гибельныхъ. По общему свидѣтельству, отказъ отъ кормленія младенцевъ грудью — главная причина ихъ вымиранія. Повышенная смертность влечетъ за собою повышенную рождаемость, которая напрасно обременяетъ семьи бѣдняковъ трудомъ беременноты и болѣзней съ нею связанныхъ, муками родовъ, тревогами ухода за дѣтьми и, наконецъ, горемъ преждевременной потери ихъ. Въ то время какъ въ Псковской губерніи, по словамъ д-ра Рауха, въ 1890 г; умерло изъ каждой тысячи моложе года 829 человекъ, въ Норвегіи умираетъ на тысячу 95.

Это сплошное мученичество и вымираніе русскихъ младенцевъ слѣдуетъ разсматривать какъ непрерывную и все растущую катастрофу. Откладывать спасеніе гибнущихъ нельзя. Необходимо изъ всѣхъ силъ снѣшить,

иначе бѣдствіе можетъ сдѣлаться неодолимымъ. Въ Петербургѣ основанъ и утверждёнъ Правительствомъ все-россійскій Союзъ борьбы съ дѣтской смертностью. Много лицъ самаго разнообразнаго положенія примкнули къ нему и 12-го декабря 1904 года Союзъ открылъ свои дѣйствія.

Обращаешся къ людямъ разума и сердца. Знайте, что съ этихъ поръ уже есть раскинутая по всей Россіи организація для борьбы съ народною гибелью. Помните, что есть Союзъ, зовущій васъ на помощь и готовый вамъ помочь. Помните, что каждая жертва ваша, каждое участіе будетъ принято съ молитвой и безконечной благодарностью въ тѣхъ лачугахъ, гдѣ одичавшія отъ горя матери рожаютъ дѣтей для того, чтобы почти тотчасъ же зарыть ихъ въ могилу. Обращаемся къ людямъ всякаго состоянія, къ помѣщикамъ, священникамъ, народнымъ учителямъ, къ крестьянамъ и торговымъ людямъ. Обращаемся къ преосвященнымъ архіереямъ, къ губернаторамъ и властямъ губерnskимъ и уѣзднымъ, къ дѣтелямъ земства и городовъ. Примите участіе въ этой начинающейся борьбѣ со смертностью, войдите въ союзъ, который только тогда будетъ дѣйствительнымъ, когда охватитъ всю страну.

Изъ устава Союза (онъ можетъ быть высланъ каждому желающему) вы увидите, какія даны огромныя права этой организаціи и какъ широко открытъ въ него доступъ всѣмъ, безъ различій состояній, вѣры, званія и матеріальнаго достатка. Даже круглые бѣдняки могутъ быть участниками святаго дѣла, и ихъ жертва — личнымъ трудомъ — самая желанная и необходимая.

Опытомъ дознано, что наиболѣе дѣйствительными средствами для борьбы съ дѣтской смертностью служатъ

дѣтскія ясли и пріюты, учрежденія для раздѣли молока, лечебныя и санитарныя пункты, а также вмѣстѣ съ общимъ подъемомъ народнои жизни — живая прорывѣдь просвѣщеннаго и нравственнаго воспитанія. Нужны средства, еще нужнѣе — знаніе, и всего необходимѣе горячее сочувствіе къ гибнущимъ. Уставъ Союза дастъ право открывать по всей Имперіи мѣстные отдѣлы всюду, гдѣ соберется нѣсколько десятковъ лицъ, желающихъ начать эту борьбу. Съ самыми маленькими средствами есть возможность принести крайне существенную помощь.

На первыхъ порахъ всероссійскій Союзъ для борьбы съ дѣтскою смертностью нуждается во вниманіи къ нему, въ ознакомленіи съ его задачами. По всей Россіи разсѣяны благородные и сочувствительные люди, которые уже давно, въ мѣрѣ силъ, ведутъ борьбу съ тѣмъ же грознымъ зломъ, лечатъ, устраиваютъ ясли, и т. п., но ихъ усилія парализованы одиночествомъ. „Одна въ полѣ не воинъ“, думаетъ каждый, и сдается. Пусть же знаютъ эти великодушные люди, что они могутъ быть соединены въ одну великую армію, въ одинъ тѣсный Союзъ, который единеніемъ своимъ создастъ силу. Тяжелые времена переживаетъ Россія и каждая, кто можетъ помочь народу, обязанъ послѣдовать его звать.

Съ требованіями устава, членскими взносами, пожертвованіями, заявленіями, предложеніями и т. п. слѣдуетъ обращаться въ Правленіе „Союза“, Сиб., Галерная, 7. Предсѣдатель Союза — Членъ Государственнаго Совѣта генералъ Христофоръ Христофоровичъ Реевъ Секретарь — докторъ В. П. Дементьевъ. Членами совѣта и правленія состоятъ профессора, врачи, писатели и др. общественные дѣятели Петербурга. Членскій взносъ — отъ 50 к. до 5 р. въ годъ. Литературнымъ источникомъ для ознакомленія съ вопросомъ о дѣтской смертности можетъ служить брошюра д-ра Гребеняцкіна и Соколова „Смертность въ Россіи и борьба съ нею“, ц. 50 коп. (продается въ пользу дѣтскихъ

скихъ яслей), а также диссертация д-ра В. П. Никитенко „Дѣтская смертность въ Европейской Россіи“, Спб. 1901.

ПОЧЕТНЫЙ МИРЪ.

Не вѣрится, что надъ родной страной
 Желанный миръ расправилъ мощно крылья....
 То правда: не горитъ Востокъ войной,
 На Русь не ломится нашъ врагъ стѣной,
 Остановилъ побѣдныя усилья.

* * *

„Вершители судьбы“ покинули Портсмуть.
 Тамъ „мира хартія“ скрѣплена твердо
 Подъ красныйъ звонъ и пушечный салютъ.
 Со всѣхъ сторонъ народы дружно шлютъ,
 Какъ дань, восторговъ и хвалы аккорды....

* * *

«Миръ, миръ!» — намъ шлетъ со всѣхъ концовъ земля.
 «Почетный миръ!» — твердитъ страна родная.
 Но отчего-жъ въ душѣ взволнованъ я,
 И умъ въ тревогѣ, сердце, грудь моя....
 Шумъ праздника я слушаю, страдаю?—

* * *

Не отъ того-ль, что непривычно намъ,
 Не побѣдивъ съ врагомъ своимъ мириться,....
 Съ досадою внутренно краснѣю самъ

Передъ самимъ собой, какъ битый, хамъ,
Стѣсняюсь, какъ оцпанная птица...

* * *

Мы добыли себѣ лишь внѣшній миръ, —
И за него съ умомъ, съ душой въ разладѣ....
О Русь моя! — ты сверженный бумиръ....
Миѣ плакать хочется, смотря на пиръ
Толпы слѣпцовъ твоихъ, какъ въ маскарадѣ....

Священникъ В. Бѣлкинъ.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, архимандритъ Амурскій.

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается, 1905 г. октября 16 дня
Цензоръ, преподаватель Семинаріи А. Топорковъ.

Типографія Т-ва «Д. О. Мокинъ и Ко».